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Széchenyi-téren, a hidkaputől kimenet balra a szkrü
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KIADÓ HIVATAL :
Köséputcza, STEHNï J. könyvkereskedése.
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Előfizetési felhívás
. a

K. KÖZLÖNY
1866-ik évi folyamára.

Előfizetési ára:
Egész évre ... 12 forint o. ért. 
Fél évre .... 6 „ n
Évnegyedre . . . 3 „ „
Tisztelt díjfizetőink az előfizetési pénzeket ki 

adónk STEIN JÁNCSboz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

B4«»lozNva.i> január 20.

(D.) Miután nálunk is legközelebbről a 
választásokra kerül a dolog s az itt válasz­
tandó képviselőknek is át kell hullani a ve­
rificatio rostáján, azt hiszszük nem leszünk 
unalmasak, ha a pesti országgyűlésen folyó 
verificatio körül felmerült jogelveket ismer­
tetjük.

Habár a verificatio sok élénkséggel, s a 
mint látszik, sok zajjal is ment; mert hisz 
látjuk, hogy a legjobb nevű szónokok be­
szédje is gyakran a zaj által félbeszakaszta- 
tott, s az elnöknek gyakran kelle figyelmez­
tetni a képviselőket a csöndre, a mit mi a 
közlött beszédek természetéből ki nem ma­
gyarázhatunk, mert valóban oly kérdések 
még nem merültek fel, a melyek szenvedé- 
lyesb vitát idézvén elő, a zajt s félbeszakí­
tásokat indokolhatnák, mind a mellett nem 
mondhatjuk, hogy a verificationál valamely 
tulvitt szigorral jártak volna el; azt sem 
mondhatjuk, a mit előbbi czikkünkben is 
emliténk, hogy tán valamely párt túlsúlya 
által a jog és törvény sérelmeivel végrehaj­
tott engedékenység történt volna ezen igazo­
lásoknál , a képviselők bírói meggyőződések­
ből indultak ki, s törvény-magyarázatokbói 
álliták fel indokaikat, s a mennyire az eddigi 
igazolásokból kiveliettük, főeszméjök volt.

1) A választás szabadságát védeni.
2) A választásra jogosultakat .megtartani 

a jog gyakorlatában.
3) Visszautasítani a megvesztegetést.
A mi az elsőt, a választás szabadságát 

illeti, azt kiválólag séitve látták ott, hol a 
hivatalos tekintély akart nyomást gyakorolni 
a választókra. A képviselők háza határozot­
tan visszautasította a tisztviselők minden be­
folyását a választás irányzására nézve, s e 
részben nem csak a publicus tisztviselőkre 
szorítkozott, de visszautasította a választó 
bizottmányok elnökségeinek is mindennemű 
oly beavatkozását, a mi által ők magukat 
párt felé tenni kívánták, vagy a szavazókat 
bárminő ürügy alatt jogaik gyakorlatától el­
zárták.

Valamint igy védette a választás szabad­
ságát a felülről jövő nyomástól, úgy védette 
azon nyomástól is, a melyet a pártok egy­
más ellenében nyers erőszakaik által gyako­
roltak, s a mi által alulról korlátolták a 
választó polgárra nézve választási jogának 
szabad gyakorlatát.

És ez természetes, mert a hatalommali 
visszaélés akár a kormányközegek hatalmi 
tekintélyéből, akár a nyers tömeg fenyegető 
nyomásából s erőszakából ered, egyaránt 
sérti az egyéni szabadságot. Mindkét esetben 
azonban igen subtilis megkülönböztetések 
kérdései állanak elé; mert a hatóságok a 
szükséges védelemmel tartoznak az egyesek 
iránt a nyers tömeg megtámadásai ellen, s a 
végén a választás sem lehet egy anarchiáit 
állapot, a hol az eszeveszett vagy lerészegi- 
tett dühönezöknek joga legyen az ellenvéle­
ményen levőket agyba főbe verni, s ezáltal 
elrettenteni a békés polgárt attól, hogy leg­
szebb jogának gyakorlatát nyugodt lélekkel, 
s minden fejbetörési aggodalmaktól menten 
végezhesse; s más részről, ha a választás­
nál csatát vesztett párt, arra törekedvén, 
hogy diadalmas ellenfelét igázolhatlanná te­
gye; felporozott választóival kravallt kezdet, 
s igy tusakodásra, verekedésre szolgáltat in­
dokot; valóban megfontolandó itt, melyik 
rész s minő indokokból volt a provocaló fél; 
mert ha egy puszta verekedésért minden vá­
lasztás megsemmisittetik, akkor ötven, száz 
merész és verekedő természetű választó által 
a földkerekségén minden választást meg le­

hetne semmisíteni; mert hisz nem volna itt 
egyéb teendője a bukott félnek, mint meg- 
támadtatni a többséget, természetesen aztán 
a többség soha sem hagyja magát a kisebb­
ségtől tettlegesen bántalmaztatni visszatorlás 
nélkül.

Ily eseteknél a kiküldött kinyomozóktól 
függ, hogy a szükséges megkülönböztetése­
ket helyesen megtegyék, s nézetünk szerint 
a képviselő csak akkor verificalhatlan, ha 
az ily közbejött hivatalos vagy tömegi fellé­
pés által jutott ő a szavazattöbbséghez ; mert 
magára az, hogy a választásra a hivatalos 
tekintély vagy a tömeg erőszaka nyomást 
gyakorolt, még nem elég ok a nem igazolás­
ra, mert igy akár a hivatalnok, akár a 
tömeg nyers ereje által könnyen meg lehetne 
semmisíteni a kivívott többséget; hanem a 
kérdés az, hogy ezen tekintély vagy erőszak 
befolyása szerezte-e a többséget a megválasz­
tott képviselő részére?

Ha nem e szerezte, sőt ellenkezőleg ez 
éppen okul akart szolgálni a nyers győzelem 
meghiúsítására, s azért okozott botrányt a 
választás folyamában ; akkor valóban . nem 
lehet a józan többséget birt képviselőt lakol- 
tatni, hanem lakoltatni azokat, a kik botrányt 
okoztak,, s a választási szabadság gyakorla­
tát akármi utón gátolni törekedtek.

A mi a második czélt illeti : a válasz­
tásra jogosultat megtartani a joggyakorlatá­
ban ; ez szintoly fontos feladat, mint a vá­
lasztás szabadságának védelme.

E részben szintén tetemes visszaélések 
történhetnek már előre is, midőn a válasz­
tások összeiratnak, s a pártok előre tudván, 
hol számit az ellenpárt több szavazóra, mes­
terséges kijátszások által a szavazókat kihagy­
ják az összeirottak névsorából. Miután ily 
eset mi nálunk is az utóbbi választásoknál 
sok helyütt fordult elé, valóban szükséges­
nek látjuk figyelmeztetni a községekben lakó 
értelmiséget, hogy a választási összeírásokat 
figyelemmel tartsa, s a választásra jogosult 
nép előtt értelmezze a reclamatio jogát. A 
másik eset is, mely az országgyűlési verifi- 
catiokuál felmerült, nem ismeretlen nálunk; 
sok helyütt a választó bizottmányok elzárták 
a választót, ha elkésett azon járással meg­
jelenni, melyhez tartozott, vagy ha végkép 
el nem is zárták, de oly későre adtak neki 
sorrendet, mig végre megunta várakozni s 
hazament. Általában a választási bizottmá­
nyoknak nem szabad magokat egyik párt 
mellett is kitenniök, s igy ezért kívánatos, 
hogy a törvény értelmében minden követjelölt 
pártjából egyenlő számmal legyenek jelen a 
bizottmányban, a kik az elnök vagy tollvivö 
bárminő törvényellenes eljárását szemmel tart­
sák , s az ellen óvakodjanak.

A pesti országgyűlés, midőn egyrészről 
határozottan visszautasította az illetéktelen 
szavazók általi visszaélést; másrészről szint­
oly határozottan mondá ki jogelvül az 1848 i 
V. t.-czikk 33-dik §-ának azon intézkedését, 
mely szerint a szavazás mindaddig 
folytatandó, mig szavazó jelenti 
magát, s a szavazati bizottmánynak egy 
jogosult szavazót, is semmi ürügy alatt sza­
vazási jogától elmozdítani nem lehet.

Fontos, s talán legfontosabb feladata a 
választási törvénynek óvni a választó népet 
a megvesztegetésektől.

Az ily megvesztegetések nemei nemcsak 
nálunk, de a többi alkotmányos népek tör­
vényeiben is részletesen körvonalozva nincse­
nek. Az angolok, kik a választásnáii vissza­
élés minden nemeit kipróbálgatták, eltiltják 
azt, hogy a választók zászlók alatt s zene­
szónál jelenjenek meg ; de megengedik, hogy 
a választók fuvarbérét a követjelölt fizesse, 
a igy saját költségén gyűjtse össze válasz­
tóit; és valóban ezt eltiltani nem is lehet, 
valamint azt sem, hogy a kinek tetszik, vá­
lasztás utján pártfeleit, választóit saját költ­
ségén megvendégelje.

Ez egészen a vendégszeretet s généro­
sités joga, a mibe a törvénynek beavatkozni 
nem lehet.

Megvesztegetés azonban az, a mi tör­
tént most egyik magyarországi városban, hol 
egy magas hivatalnok nevében a város egy 
nagy perének megítélése lön megígérve, ha 
ama hivatalnokot választják képviselőjükké; 
megvesztegetés az, midőn egyes községek 
pénztárába a képviselő kisebb vagy nagyobb

pénz összeget Ígér lefizetni, ha a községi 
választók mellette szavaznak, s megveszte­
getés az, ha az egyes választóktól pénzzel 

; vásárolja meg szavazatát a képviselő.
Itt is mindez eseteknél azonban a kér­

dés az, hogy az ily lélekvásárlásra valóban 
maga a képviselő folyt-e be, s többségét ezen 
megvesztegetés folytán nyerte-e meg?

A pesti országgyűlés több ily előfordult 
eset folytán azon jogelvet állító fel, mikép 
az országgyűlés csak oly eseteket fogad el 
választások alatt történt vesztegetési adato­
kul, a mikre a képviselőjelölt közvet­
len befolyása bebizonyítható, mert 
ellenkező nézet mellett, bármely kisebbség­
ben levő ellenjelölt megsemmisíthetné a vá­
lasztást, ha bukását belátva párthívei vei kezdené 
ellenfele neve alatt vesztegetéseket rendezni. 

Ezek azon legfőbb kérdések, a melyek 
a verificatioknál már is fölmerültek, s a me­
lyeket szellőztetni fökint azért látunk szük­
ségesnek, mert kebli hatóságaink is a vá­
lasztás joggyakorlata előtt állanak, s fájda­
lom itt is nem igen kedvező előjelenségek 
mutatkoznak arra nézve, hogy a választások 
általában valami nagy egyetértéssel fognak 
végrehajtatni, miután mindenfelé minél többen 
érzik magukat hivatva arra, hogy a hazát 
megmentsék, s a követi állást épp oly buz­
galommal keresik, mint valamely jó, zsíros 
hivatalt. Hetek óta folynak e czélra a meg­
előző agitatiok, s soha az ország kitűnő fiai 
nem törpittettek le, és ignota quantitások 
nem magasztaltattak annyira mások felé, mint 
most, midőn 17 év óta elnémult alkotmányos 
életünk szünete miatt az ország népe csak a 
házaló informáltok után ismerheti meg a köz­
ben serdült vagy kiképződött celebritásait, a 
mely celebritásokban vajha a tttzpróba nap­
jain ne csalódjanak.

január 18.
Képviselő házunk még folyvást az igazolások­

kal vau elfoglalva. Némely eset, tárgya természe­
ténél fogva éléukebb s boszszabb vitát költ; s az 
idő, kivált oly esetekben, midőn az irományok 
tömeges felolvasása kívántatik, nagyot zökken mire 
véget érünk. Mindazáltal mindent összevéve meg­
látszik a képviselő házán a törekvés, hogy az 
igazolási munkát, mennyire az alapossággal s az 
igazság teljes kiderítésével összefér, siettesse. Az 
osztályok felén átmentünk már nyolez ülés alatt; 
ha még másik nyolez, vagy tiz ülést számítunk a 
hátralevőre, valószínű, hogy január végére készen 
leszünk. S akkor azfán kezdődik a munka azon 
része, mely valamint legkomolyabb és legnehezebb, 
úgy a legnagyobb horderejűek s következmény- 
dúsabbak közzé fog tartozni, melyeket valaha ma­
gyar országgyűlés hivatva volt eldönteni.

Az uj ház körülbelöl ugyan akkorra fog el­
készülni. Először azt hallottuk, hogy a képviselet 
február 1 én át fog költözni e legideiglenesb mú­
zeumi helyéből az ideiglenes, de ez idő szerint 
állandó o szágbázba. A még csak félig kész székek 
foglalása nagy hévvel megkezdetett s a pártcsopor- 
tozatok élesebben kezdettek kitűnni. Előbb a bal 
oldal foglalt helyet; a jobb, várva talán fejére, 
hogy körűié bizonyos rendben csoportozhassék s 
képezhesse tömbjeit, késlekedett. Elmaradni azon­
ban nem akarva, kezdé lefoglalni helyeit e minden 
szék iró-támláján megjelent egy-egy név, köztük 
Deáké is, a jobb közép egyik osztályának legelső 
sorában, a szélső széken. Erre aztán mindenki 
helyet f glala egy kis névjegygyei Most legköze­
lebbről azonban egy méltányosabb gondolat terjedt 
el s kap népszerűségre; hogy tekintsük helyfogla­
lásainkat érvénytelennek, s várjuk be ezzel is er­
délyi társainkat. Azt hiszem, ennek csak egy na­
gyobb körben kell megpendittetnie, hogy azonnal 
egyéríelmüleg elfogadtassák. Mi a középen és a job 
bán átalánosan helyeseljük: de még csak kiseth 
körökben szóltunk róla.

Az erdélyi választásokat, melyek, úgy bisz- 
szük, e napokban már meg is fognak kezdődni, 
átalános érdekeltséggel várjuk. Érdekeltségünk néha 
az aggodalom sziliét is ölti fel. Azon körülmény, 
hogy némely választókerületben négy-öt, sőt több 
jelölt is készül fellépni, s hogy átalában csaknem 
mindenütt vagy legalább felette sok helyen szemé­
lyes és pártsurlódások vannak kilátásban, engem 
legalább megdöbbentett. Senki sem tudja jobban, 
mint én, Erdély fia, ki annak több érdekeit s felette 
sok jeleseit ismerem, hogy Erdély minden vidéke 
sok kitűnő egyénnel dicsekedhetik. De ha valaha, 
most óhajtandónak tartanám, hogy minden vidék

az igazán legkitűnőbbek körül csoportozzék s ma­
gokban jeles egyének, vidéki kapacitások, haza­
fias önzetlenséggel lépjenek vissza a még jelesbek, 
az elismert országos kapacitások elöl. Nem egy 
erdélyi országgyűlésre készülnek többé —hála Isten 
nek a követválasztások, hol a kis ország anyagi 
és szellemi szükségei mellett a terrénum is jófor­
mán mindenik jelölt előtt ismeretes lehet, hanem 
a magyarországi köz országgyűlésre küldi Erdély 
is képviselőit, kiknek ide kettős képességet kell 
a rendületlen bazafiságon hivül hozniok; az erdélyi 
történelmi és jogi állapotok s jelen viszonyok, 
nemzetiségi követelmények sfb teljes ismeretét, és 
azon kívül a minél teljesb tájékozottságot az itteni 
terrénumon. A két megkivántatóság ez utóbbika 
nem éppen csekély fontosságú. Mindenesetre igaz, 
hogy Erdély képviselőit most első rendben az er­
délyi kérdés minden oldalra kielégítő, alapos és 
tartós megoldása érdekli; de erre is az utóbbi meg 
kivántatóság bírása fogja őket módnéikül segíteni, 
s nagy előnyt biztosítani az itteni viszonyok isme­
rőinek.

A magyarországi helyhatósági s nemzetiségi 
divergentiák kérdései némely tekintetben azonosok, 
némely tekintetben elütök az erdélyiektől s mind­
ezen kérdések teljes felölelése, és azok részleteibe 
minél mélyebb behatolás fogja nemcsak könnyíteni, 
mint már mondám, de tartóssá is tenni a speciális 
erdélyi kérdésben a megoldást. Ezért azt hiszem, 
lehet valaki elismert vidéki notabilitás, sőt valódi 
capacitás is a nélkül, hogy itt egészen betölthetné 
helyét. S ezért óhajtandó, hogy ide minél nagyobb 
számmal küldessenek oly férfiak, kik a mellett, 
hogy az unió kérdésben Erdélyt jogosultan képvi­
selik, az országos képviselet természete szerint a 
szó teljes értelmében Magyarország képviselői is 
lehessenek Tudom, hogy Erdély válogathat ily fér­
fiakban is; válogathatnak az egyes választókerü- 
1 tek legtöbbjei magok kebeléből is, a melyek nem : 
azok meg fogják hordozni szemeiket Erdély többi 
részein, s nem fogják kisebbségnek tartani magok­
ra nézve, hogy képviselőjük nem szorosan saját 
kebeléből telt ki, sőt meg fogják hordozni szemei­
ket Erdély azon fiainak sorain is, kiket körülmé­
nyeik innen hoztak a Királyhágón, de kiknek szi­
ve most is ég, fáj és remél Erdélyért s gondjaik 
és gondolataik Erdélyé.

Készünkről óhajtjuk azt is, hogy (a szászok­
ról nem szólva, kik választó kerületeikből bizonyo­
san teljes számmal lesznek itt) oláh részről is mi­
nél számosabban jöjenek s hiszszük, hogy mint a 
több nemzetiségű megyékben itt is sok helyütt és 
jó sikerrel történt, oly megyékben, hol az oláh 
választók feles számmal vannak, a magyarok és 
oláhok közt barátságos egyesség jövend létre, mely 
azt eredményezendi, hogy egyik fél se szorítsa le 
a másik jelöltjeit. Éppen most mikor Erdély, a a 
nemzetiség kérdése is megoldás ála kerülend, az 
eszélyes mérséklés s kölcsönös türelem minden 
részre csak óhajtandó és üdvös következményű lehet.

Végzem levelemet, melyet tán több hasonló 
is követend. Csak még egy szót. Remélem vak hir 
volt az, mely a tegnapi „Pesti Naplódban azt 
mondá, hogy valaki gróf Mikó Imre ellenjelölt- 
jeiil szándékozik föllépni Kolozsvártt *), Kolozsvár 
gazdag jelesnél jelesb fiákban. De mi azt hiszszük 
olyannal egygyel sem bir, ki gróf Mikónál érdemesb 
képviselője lehetne a pesti közországgyülésen. — 
Isten velünk. Szász Károly.

Követválasztási mozgalmak.
Kolozsvár esküdt közönsége gyűlésén tegnap­

előtt olvastatott fel a rendelet, mely Erdély ható­
ságát a pesti országgyűlésre meghijja, mi lelkesül­
ten fogadtatott, s az a feletti öröm jegyzőkönyvbe 
igtattatni határoztatott.

Ezután megválasztatott a középponti bizott­
mány, melybe az esküdt közönség és a választók 
ré-izéröl a következők lőnek beválasztva:

Főbíró Wendler Frigyes, tanácsos Dobokai Fe- 
renez, szónok Simon Elek.

Esküdt közönségi tagok: Gut János, 
Pap József, id. Balázs József, dr. Szabó József, 
Biásini Domokos, Korbuly Bogdán, Józsa István, 
Groisz Nándor, Szentpéteri Imre, Forrai Ferencz, 
Hajós János, Ürmösi Samu, Molnár Miklós, Schütz 
János, Kovács Márton, Kővári László.

Községen kivttijálló tagok: Benigni 
Samu, Czirják Samu, gróf Eszterházy János, Kré- 
mer Ferencz, Kovácsi Antal, Sámi László, gr. Was 
Albert, Botb János, Laffer lgnácz, Panybilie János,

*) Ily önmagái ol s hazájáról megfeledkezett ember, ngy 
hiszszük, csakugyan nem lehet e jó szellemű városban.
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Rívnyák József, Varga Ferencz, Mikó Lőrinez, gr. 
Lázár Miklós, Endes Gábor, Dózsa Dániel, ifj. Tauf- 
fer Ferencz, Bányai Vitális, Ffllöp Samu, Fiilöp 
István.

A központi bizottmány folyó hó 21-én 
délután 4 órán kezdve tartá első Ülését Wendler 
föbiró ur elnöklete alatt.

Miután elnök a gyűlés elbivatását tárgyszó 
felsőbb okmányokat bemutatá, a bizottmány önma­
gát szervezte.

Alelnökül Dózsa Dánielt, jegyzőül Lu 
gosi Istvánt közfelkiáltás utján megválasztotta.

Ezután az előkérdések tárgyalásához fogott, 
s kérdés tétetvén az izraeliták választó képességé­
ről, a bizottmány úgy a 48 i törvények valódi szel­
leméből, mint a nemzet e tárgyban nyilvánításából, 
közvéleményéből s a legutóbbi gyakorlatokból is 
kifolyólag, az izraeliták választó képessége mellett 
nyilatkozott.

Meghatározza továbbá, hogy az összeirás ti­
zedenként történjék a tizedkapitányok mellé kikül- 
dendö biztosok által, a kik munkálatukat a jövő 
szeredén megkezdik ; valószinilleg szombatig bevég- 
zik, a mi után az összeírások még bárom napig a 
tizedkapitányoknál kitéve lesznek a reclamatio jo­
gának érvényesithetése végett.

A tizedi bizottmányok kineveztelek. Felek, 
helység, mely a városnak szintén egyik tizedébe 
esik, a városi eensus szerint foly be a szavazásra.

Eszmék cseréltetvén s megállapodás történ­
vén a felett, hogy a bizottmány munkálatának meg 
kezdéséről, s a választási jogosultak catbegoriáiról 
nyílt hirdetményt tegyen közzé a város területén; 
ezzel az első ülés eloszlott.

Követi jelentés.
Dobokamegye képviselője Ocsvai Ferencz 

következő levelet nyomatott ki, s kil'de szét vá­
lasztóihoz :

D obok avármegy ei tisztelt válasz­
tóimhoz.

A gyűlés, melynek tisztelt választóim nagy­
becsű megbízásából egyik igénytelen tagja voltam, 
munkálkodása eredményéül a tegnap felolvasott k. k. 
leiratot nyervén, el lön napolva; reményem, bitem 
szerint bevégezte pályafutását.

A napi sajtó gyorsan és híven tudatta a nagy 
közönséggel e gyűlés folyamának minden mozzana­
tát, s tisztelt választóim, meg vagyok győződve, az 
érdekeltség, a feszült várakozás sokkal éberebb fi­
gyelmével kisérték azt, mintsem feltehetném, bogy 
avagy csak egyetlen egy is lehessen közöttük, a 
kinek én leBzek az első hírmondója, vagy legtávu- 
labbról is hízeleghetnék magamnak aval, hogy azt 
a mi történt, talán megnyugtatóbb, tanuságosabb 
vagy biztatóbb nézpontból sikerüljön felmutatnom, 
mint a milyennek saját észlelésük után tapasztalták.

De én még sem állhatok ellent egy kegyele- 
tes kötelességérzet parancsszavának, a mely arra 
késztet, hogy ha küldetést vállaltam el, számoljak is 
küldőim előtt arról, a mit küldetésemben láttam, 
hallottam, vagy a minek létrehozásában talán egy 
porszemnyivel én is közremunkáltam.

Tisztelt választóim tudják, bogy Urunk 0 Fel­
sége a múlt november 19 éré Kolozsvárra egybehí­
vott gyűlés feladatául egyedül és kizárólag a Ma­
gyarország és Erdély egyesüléséről alkotott 1848-i
I-sö  törvényezikk újabb tanácskozás alá vételét tűz­
te ki. Azt sem szükség mondanom, hogy a lefolyt 
17 év alatti politikai kísérletek által annyira össze­
kuszált viszonyaink azokat is, a kik a szigorú tör­
vényesség embereinek valljuk magunkat, kivétel nél 
kül arra az elhatározásra birtak, hogy mellőzve e 
gyűlés törvényszerűség szempontjából való biráá- 
sát, hódoljunk a fejedelmi bizalmas felhívásnak s 
szóljunk hozzá azonnal az elünkbe adott tárgyhoz; 
egyet, a mi födolog, semmi áron sem koczkáztat- 
va: törvény alkotásába, eltörlésébe vagy módosítá­
sába való illetéktelen beavatkozást.

A gyűlés tehát tanácskozás alá vette az egye­
sülési törvényezikket, s a tanácskozás folytán három 
eltérő véleményesoportulat fejlett ki.

Az egyik, a túlnyomó nagy többség, felkeres­
ve az 1848-i kolozsvári I-sö t. ezikk keletkezése 
történetének minden részletét, kimutatta,

hogy az teljes mértékben bírja a törvényesség 
minden kellékeit; kimutatta,

hogy azt sem az események hatalma, sem 
újabb törvény jogérvényesen el nem törölhette, nem 
módosíthatta;

hogy az, az 1848-ban jogilag és tettleg élet­
be lépett egyesülés következtében, a közös haza kö­
zös törvéoyévé vált, és igy ha szükség is volna mó­
dosítani rajta, ezt csak a közös haza közös tör­
vényhozása tehetné;

hogy a birodalom nagyfontosságu politikai és 
nemzetgazdasági érdekei, valamint Erdély életkér­
dése azt követelik, hogy ha e törvény nem volna, 
most kelljen azt minden igyekezettel megalkotni.

Ezeknélfogva az említettem nagy többség alá­
zatos feliratában kimondotta, hogy az 1848-i I sö 
törvényezikk módosítására e gyűlést illetékesnek nem 
tartja. Ugyanazért kéri Ö Felségét, hogy méltóztas- 
sék a peBti országgyűlésre az 1848-i pozsonyi VII. 
és kolozsvári I. és Il ik t. ezikkek értelmében Er­
délyt is meghívni, hogy ott az egyesülés félbenma- 
radt részletezését, a magyar szent korona területe 
s a birodalom többi részei között fennforgó kérdé­

seket közösen tárgyalhassák s készítsék elő a ko­
ronázás nagy ünnepét.

A másik véleményesoportulat, élén szebeni kö­
vet Raonieher Jakab úrral, az 1848-i I-sö t. ezikk 
revisio alá vételét akép értelmezte, hogy mielőtt az 
egyesülés avagy csak elvileg is el lenne ismerve, 
a kolozsvári gyűlés 0 Felsége által megerősítendő 
államszerződés által biztosítsa Erdélynek minden 
helyhatósági, nemzetiségi, vallási stb. jogait, igé­
nyeit.

Végre a harmadik, melynek vezérszónoka b. 
Siaguna görög hitü érsek volt, a szebeni gyűlés ál­
tal javaslatba tett választási törvény alapján össze­
hívandó uj országgyűlés által kívánta a revisiót meg. 
tétetni.

Meg kell jegyeznem, hogy az ellenvéleményü 
két töredék sem ellenezte, legalább nyíltan nem mon­
dotta ki, hogy ellenzi a két haza egyesülését. El 
lenvéleményeik hátterén ama sajnos bizalmatlanság 
kisérteti alakja emelkedett ki, mintha a közös ma­
gyar törvényhozás elég szűkkeblű tudna lenni, hogy 
meg ne oszsza testvériesen, a teljes jogegyenlőség 
alapján, e hazában élő minden nemzettel, minden 
vallással, minden jogosult érdekkel a közös alkot­
mány áldásait.

Sikertelenül hangzottak el a többség szóno­
kainak minden szívhez és észhez szóló okoskodá­
sai, melyeknek az 0 Felségéhez felterjesztett alá­
zatos felirat is minden aggodalmat eloszlató bü ki­
fejezést törekedett adni; biában volt mondva és Ír­
va, bogy mi óhajtjuk, s a kik hivatva leszünk, an­
nak idejében és helyén minden erőnkkel arra fo­
gunk munkáim, hogy a velünk egy hazában élő 
testvér nemzetek minden jogos kívánalmai ki legye­
nek elégítve, s hogy 0 Felsége minden népeire egy­
aránt kiterjedő atyai szeretete s a magyar törvény­
hozás szabadelvtlsége mindezekre nézve biztos ke­
zességül szolgálnak, és hogy a mi biztosítékot a ko­
lozsvári gyűlés adhatna, az úgy sem lenne törvé­
nyes biztosíték : nem lehetett bizalmatlanságukat le­
küzdeni.

így ment fel a többség felirata mellett az is­
meretes két különvélemény is. Mert a mit Brassó 
követe a szász, és Kolozsvármegye egyik követe a 
román m mzet érdekében mellékeltek, az csak rész­
letezése kívánt lenni annak, a mi a feliratban álta­
lánosan úgy is ki volt mondva.

E feliratra, melyet a gyűlés dec. 18-án kül­
dött át kir. biztos ö nmltga kezeibe, Urunk Ö Fel­
sége dec. 25-röl keit k. k. leiratában méltóztatott 
válaszolni.

A k. k. leiratban ismételve ki van mondva, 
hogy P Felsége az egyesülésről szóló törvényezik­
ket „mindig érintetlen hagyta;“ hogy foly­
vást fennáll legmagasabb szándéka, hogy a m. kir. 
koronájával szoros kapcsolatben álló Er­
dély államjogi viszonyainak nagyfontosságu kérdé­
se kieiégitöleg oldassák meg ; és

hogy kéréseinket meghallgatva, Ö 
Felsége megengedni méltóztatik, hogy Magyaror­
szág jelen koronázási országgyűlésére Erdély is 
az 1848-ikévi választási rend és módsze­
rint képviselőit megküldhesse, valamint 
kegyelmesen intézkedett az iránt is, hogy a kir. 
hivatalosoknak azon osztálya, mely az 
1848 ik évi magyarországi VII. t. ezikk el­
ső pontja által a főrendi táblán üléssel 
és szavazattal f el ruház t ato tt, minél 
gyorsabban Pestre meghivassék.

Mindezeket alkotmányos jogérzetü honpolgár­
nak nem lehet, nem szabad másként értelmezni, mint 
úgy, hogy Urunk Ö Felsége az 1848 ik évi I-sö t. 
ezikk alakszerű törvényességének elismerését, vala­
mint a két haza szoros benső kapcsolatának való­
sítása iránti atyai szándékát ismételve kijelentette; 
a kolozsvári gyűlés alázatos kérését, Erdélynek a 
jelen pesti országgyűlésre való meghívását illetőleg, 
legkegyeimesebben teljeaiteni méltóztatott.

A többi, a mi a k. k, leiratban „a két or­
szág végleges egyesülésének“ feltételéül 
vau emlitve, tagadhatlanui vethet némi borongó ár­
nyékot az előbb említett eredmény feletti hazafiui 
öröm érzetére.

De ha meggondoljuk, hogy a legalázatoBabb 
felirat a különböző nemzetiségek és vallások jog­
igényeinek biztosítását, valamint a magyar szent ko­
rona területe s a birodalom többi részei közötti kap­
csolat állandó és biztos szabályozását szintén első 
rendben sorolta a legközelebbi közös országgyűlés 
nagyfontosságu teendői közé: csak közös hazánk al­
kotmányos étetrevalóságába és politikai érettségébe 
vetett erős hit kell arra, hogy e fenntartások jogo­
sult reményeink valosulása felöl el ne csüggessze- 
nek. Alkotmányos életrevalóság és politikai érettség 
nélkül a legszebben hangzó biztositások is Írott ma- 
laszt fognának maradni.

így fogva fel a k. k. leirat szellemét, azt hi­
szem sokkal több okunk van hazafiui örömre, mint 
elcsüggedésre.

De nem olyan hazafiui örömöt értek én, mint­
ha már minden meg volna nyerve, s a politikai 
küzd-bomok bajnokának már nem is volna egyéb 
teendője, mint nyugodtan, tétlenül élveznie a meg­
mentett és biztosított alkotmány javadalmait. Koránt 
sem 1 Még csak a pályatér áll nyitva; most követ­
kezik a cselekvés ideje.

Megmutatni, hogy képességünk nemcsak az 
alkotmányellenes kísérletekkel szemben tanúsított szí­
vósságunkban határozódik; hanem bírunk alkotó erő­

vel is, mely a balomra hányt épület romjaiból nem 
csupán a régit helyreállítani, hanem az eredeti alap 
rajz megtartása mellett, azt újabb anyagszerek fel­
használása s újabb formák alkalmazása által a kor 
Ízlésének és kényelmi igényeinek megfelelővé is ké­
pes idomítani.

Eltalálni a határvonalat, a meddig a biroda­
lom nagyhatalmi állásának áldozatokat lehet és kell 
vinni, az évezredes törvények által biztosított or­
szágos önállás koczkáztatása nélkül.

Helyesen kiválasztani, a mi provinciális jogaink­
ból, intézményeinkből az egygyé alakulás után is 
fenntartandó, s lerázni a mennyit csak lehet ereden­
dő bűneinkből.

Bebizonyítani Isten és világ előtt, hogy a jog­
egyenlőség szent igéje előttünk nem tires pbrasis; 
hogy jelentését egész nagyságában fel tudjuk fogni, 
s ha alkalom van, tettel tanúsítjuk, hogy mi az al­
kotmányos életnek sem javaiból, sem terheiből, egy 
szemernyivel sem követelünk többet vagy keveseb­
bet magunknak, sem együttesen, sem személyenként, 
mint a mennyit más nemzet-, vallás- vagy osztály­
beli polgártársainknak megadni készek vagyunk.

Ezek a legáltalánosabb körvonalai annak a 
roppant feladatnak, mely a legközelebbi közös or­
szággyűlésre vár. Óriási munka, súlyos felelősség. 
De Isten, a ki nem hagyta el nemzetünket a szen­
vedések nehéz napjaiban, mellette lesz a munkál­
kodás idején is. S törvényességet méltányossággal, 
a régi jóhoz ragaszkodást okszerű újítással, törté 
nelmi jogot a jelenkor igényeivel, lelkesedést öu- 
mérsókléssel s munkát kitartással helyesen párosít­
va, — meghozzn a közel jövő számunkra az óhaj 
tott végeredményt.

Éljen a király! Éljen a haza!
A bennem helyzeti bizalomért hálás köszöne- 

temet nyilvánítva hazafias tisztelettel öröklők
Tisztelt választóimnak
Kolozsvártt, jan. 10-kén, 1865.

alázatos szolgája 
Ocsvai Ferencz.

A pesti országgyűlés.
Az alsóház X. nyilvános ülése 

jan. 15. d. e. 10 órakor.
Elnök : gr. Andráséi Gyula. (Elnök Szent- 

iványi Károly még a tegnapi ülésben kijelentette, 
hogy miután a mai ülésben egyik rokona fog iga­
zoltatni , az elnöki széket az alelnöknek adja át.)

Újabb megbízó levelek, kérvények az illető 
osztályokhoz tétetnek át.

Tárnok ö nmltga levele egy fiókposta felállí­
tása iránt, az uj országgyűlési épületben, — felol- 
vastatik.

Királyi Pál előadó folytatja a bizottmányi 
jelentést.

Zerdaheiyi Vince (verbói kér.) egyhangú­
lag igazoltnak jelentetik ki az osztály véleménye 
szerint.

Gróf Zichi Ferraris Bódogot az osztály 
igazoltnak véleményezi, és azt a ház egyhangúlag 
elfogadja.

Zsarnai Imre az osztály véleménye folytán 
szintén egyhangúlag igazoltnak nyilvánittatik.

Gr. Zichi Jenő az osztály véleménye folytán 
a ház által .gazolt képviselőnek nyilvánittatik, szin­
tén egyhangúlag és - mint a fönebbiek — minden 
vita nélkül.

B. Wodiáner Albertét a bizottmány igazo- 
landónak tartja, ellenben báró Simonyi, Szász 
K., Madarász, Detrich megsemmisittetni kí­
vánják a választást. A vád pontja az volt, hogy a 
választási elnök bezárta a szavazást, midőn még 
szavazók jelenkeztek. Ürményi a választási jegy­
zőkönyvet felolvastatui kívánja. 0 és Bencsik a 
választás helyességét bizonyítgatják. Bónis, Ti­
sza Lajos, Domahidi, Csanádi, Ilucz a 
megsemmisítés, Vadnai, Gubicza vizsgálat mel­
lett szólnak, Zsedényi az igazolás mellett erős 
érveket hoz föl; Ghyczi a törvény szentségére 
hivatkozva, megsemmisittetni kívánja; Klauzál, 
Szentkirályi a vizsgálatot kérik; mig végre 
többen szavuktól elállván, az elnök töltesz! a kér­
dést : az igazolásra, illetőleg az osztály vélemé­
nyére alig nehányan, a vizsgálatra is kevesen, a 
megsemmisítésre azonban kivehető többséggel felelt 
a ház. E szerint báró Wodiáner Albert vá­
lasztásának megsemmisítése és uj válasz­
tás elrendelése kimondatott.

Az ötödik osztályban Szentiványi Adolfot 
az osztály igazolandónak véli; Bónis egy okirat 
felolvasását kívánja. Egy baloldali tag vizsgálatot 
indítványoz.

A kérdés szavazásra kerülvén, a ház elfogadja 
az osztály véleményét és Szentiványi Adolf 
igazolt képviselőnek jelentetik ki.

Evvel az ülés 3/i 2-kor véget ért.

Az alsóház XI. nyilvános ülése 
jan. 17-én d. e. 10 órakor.

Elnök-. Szentiványi Károly.
Jegyző: Joannovics. A szólókat jegyzi: 

gróf Rádai László.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván,
az elnök napirendre tűzi az aradi központi 

választmány és illetőleg az összes aradi választások 
ellen beadott kérvény tárgyalását.

Az osztály figyelembe nem vétetni kívánja a 
cumulativ kérvényt.

Fábián Gábor, mielőtt az osztály véleményé­
nek czáfolatába ereszkednék, az iratok felolvasását 
kéri.

Kiss Miklós az irományokat kinyomatni és 
a tagok közt kiosztatni indítványozza, hogy ezáltal 
a felolvasás fölösleggé válván, idő kiméltessék.

Elnök megjegyzi, hogy ha kinyomatnának az 
iratok, akkor is föl kelleae azokat olvasni. —Nyári 
Pál kéri a házat, hogy a vitába majd csak az ok­
mányok felolvasása után bocsátkozzék.

A felolvasás fél egy órakor végződött.
Fábián Gábor a választási bizottmány el­

járását törvénytelennek, igaztalannak állítja. Vizs 
gálaíot kíván, mely itt a megyei viszály valódi 
forrását földerítse.

Nyári Pál az ügyet nem politikai, de jogi 
szempontból kívánja tárgyaltatni; a nemzetiségi vi­
tát föléleszteni a jelen viszonyok közt bűnnek tartja. 
Az aradi bizottmány kilépett részét kárhoztatja, a 
megmaradt rész csak kötelességét teljesítette. — A 
ház a vitát fölöslegnek tartván, szavazás nélkül 
közhatározattá emeli az osztály véleményét, hozzá 
tevén még, hogy ezen cumulativ kérvény az ősz 
tályokbani egyes aradi követek ügye tárgyalásánál 
is mellőztetni fog.

Következett a 4-ik osztály előadásának foly 
tatása.

Markovics Antal választását az osztály 
megsemmisítendőnek véleményezi.

Horváth Károly szerint ez ügyben csak 
formasági hiba, de korteskedési erőszak s vissza­
élések nem fordultak elő. A megsemmisítésnek benn 
kell a törvényben foglaltatnia. A megsemmisítésnek 
nem következtetésen, de a törvény világos tartal­
mán keli alapulnia. Igazoltatni kívánja.

Bezerédi László a választók jogának meg 
sértését nem látja se az első, se a második sza­
vazásnál. Igazolást kíván. .

Cseng éri jegyző fölvilágosító magyarázatai 
után szavazással Markovics képviselővé választása 
megsemmisitettnek jelentetik ki.

Budai Lőrinez választására nézve az osztály 
vizsgálatot kér, a ház helybenhagyja, és Csíki 
Sándort vizsgálatra kiküldi.

Dobrzánszki Adolfot az osztály igazolt­
nak véleményezi. A ház vita nélkül egyhangúlag 
elfogadja.

Báró Orezi Béla választását az osztály iga­
zolandónak véli, a ház vita nélkül s egyhangúlag 
elfogadja.

B. Mis ke Imre az osztály véleménye folytán 
igazolt képviselőnek jelentetik ki.

Legközelebbi ülés f. hó 19-én

Az alsóház XII. nyilvános ülése 
január 19-kén.

A negyedik osztály előadása következett a 
jegyzőkönyv olvasás után. Ezen osztály Zsoldos 
Imre választását megsemmisítendőnek véleményezi, 
minthogy a szavazás két osztálynál történt; gróf 
Keglevich, gr. Zichi igazolandónak vélik; Zsedényi 
azt hiszszi, hogy ily aprólékos kérdésekkel a sza­
vazást megsemmisíteni nem lehet, a szavazás egy 
szobában történt, s 1861-ben is volt hasonló eset, 
s a képviselő akkor is igazoltatott. Hosszasabb vi­
ta után a megállapodás az osztály véleménye ellen 
ütött ki, és Zsoldos Imre igazolt képviselőnek nyil­
váníttatott. Ezután Manojlovics Milán, Dedinszki, 
Ivánka Zsigmond, Csörejhe László igazoltnak. Re- 
zsán Endrénél az osztály kárhoztatja a tisztviselők 
beavatkozását, de mivel az bebizonyítva nincs, vizs­
gálatot kivan. Vizsgálatra Péehi képviselő kikülde­
tik. Következik a hatodik osztály jelentése. Sípos 
Ferencz választása körül vizsgálat határoztatott, 
vizsgálóul Csik Endre küldetik ki. Kuba János el­
len a kérelmezők oly vadakat hoztak föl, p. o. 
Haynaunak nem engedelmeskedett stb., melyek a 
házat nevetésre készték. Éljenzés közt igazoltatott.

Kül- és belföldi levelezés.
81',o3yf'«a,Iwa , jan. 17. *)

A „P. Napló“ január 4-ki számában közlött, 
és 21 marosszéki választó elvbarátaimtól aláirt ha­
tározott és férfias nyilatkozatra fölbiva érzem ma­
gamat előttük úgy, mint az általuk képviselt válasz­
tóim előtt becses bizodalmuk terjes méltánylása, és 
őszinte hálám ny.lváoitása mellett azon nagyfontos­
ságu kérdések körüli nézeteimet föitárni, melyek je­
lenben az összes monarchiát élénk mozgásban tart­
ják, s melyek szerencsés megoldásától fligg annak 
tényleges nagyhatalmi állása, de a magyar korona 
országainak jólléte és nyugalma is.

Egy erdélyi képviselőnek józan hazafiságtól 
áthatott figyelmét és munkásságát, midőn a területi 
és politikai legitim épségét visszanyert magyar ko­
rona országok, és az örökös tartományok közti vi­
szonyoknak a pragmatica sanctio értelmébeni meg­
állapítása, s az azok belügyei rendezése mellett az 
unió következtében Erdélynek a különböző érdekek 
illő méltánylása s kiegyenlítése illetőleg szervezése 
által újabb s mélyenható nézetek merülnek fel: két 
kérdés veszi kiválólag igénybe.

*) Ezen levélt, mint egyik képviselői jelöltnek hozzánk 
közreadás végett beküldött nyilatkozatát adjuk közre. Szerk’Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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A mi az elsüt t. i. a közös ügyeket illeti, a 
Királyhágón túl eső kerületekben megválasztott kép­
viselők legnagyobb részének programiját bátran ve- 
hetném politikai hitvallásom mintájául, de hogy is­
métlésekbe ne essem, úgy vélem eleget mondok, mi­
dőn a monarchia nagyhatalmi állását csak úgy hi­
szem lehetőnek;

ha Dépei egymás iránt méltányosak, ba egy­
más jogait kölcsönösön tiszteletben tartják;

ba az alkotmányosság haladása a Lajtba va­
lamelyik oldalán rokonszenves érdekkel találkozik 
a túl-oldalon is;

ha a közös ügyek meghatározásánál minden 
suprematizáló, s hóditási hajlam kirekesztetik;

ba az ősmegyei institutionkkal összbangzásba 
hozott felelős, független belkormáuyzásnak ereje ki­
fejtésére maga, s a pragmatica eanclionál fogva vál- 
batlan szomszédjai iránti kötelességszerü hivatása 
teljesithetéeére elég tér uyittatik.

Az így kasírozott nagyhatalmi áhás könnyen 
eszközölhető; mert csak anélkülözbetieut veszi igény­
be, s a köz-egyetértés, érdek-egység szives segé­
lyétől támogattatván, erős a nélkül, hogy az alkot­
mányosság főbb garantiáit áldozatul kellene hoznunk.

A mi a második kérdést — Erdélynek unió­
ját illeti — szerintem ez rég fait aceomplie. Elága­
zók lehetnek azonban annak alkalmazásában a né­
zetek. Készemről:

1- ör) Oly szoros egységet kívánok, hogy Er­
dély nyugoti határa csak históriai emiék maradjon.

2- or) Az eddigi közigazgatási s törvénykezési 
testületek, mint guberuium, udvari korlátnokság, 
commissariatus, királyi tábla eltörlcndők a Király­
hágón innen, két föllebbezési törvényszék állítandó, 
egyik M.-Vásárhely re egy Pesten székelő főtörvény­
szék alatt.

3- or) A földhitelintézet Erdélyre kiterjesztendő, 
s a kolozsvár brassói vasútvonal garanția mellett is 
mielőbb létesítendő.

4- er) Azon esetre, ba az erdélyi más nemze­
tiségek követelésekkel állanának elő, és mintegy 
privilegizált állás kivivására éreznék magukat jogo­
sítva, és ez az éppen nem szerencsés gondolatok­
hoz számított eszme megtestesülne: kívánom én is 
a haza szolgálatára vagyont és életet annyiszor ál­
dozott ős székely nemzet 1000 évnél régibb szoká­
sai s törvényei fentartását, örökösödési, s a felelős 
kormányzattal összbangzásba tett tisztválaszíás jo­
gát pedig mindenesetre.

5 ör) Minden nemzet nyelvét, mint kincsé*, vé­
di, 8 joga van minden jogegyenlőség elvére fekte­
tett alkotmánytól az ezt rendező törvény szabadéi 
vüeégét követelni.

Ha a fennjegyzettek kellő eredményoyel tár­
gyaltainak, s azoknak jövőjét föltételező biztos ga- 
rantiák megalapitódtak, minden képviselő, ki csak 
egy porszemet hordott a nemzet jövőjét biztosító 
nagy épülethez, bátran számithat küldői megelége 
désére.

A remény lebet jogosult, de a végeredmény 
a gondviselés kezében van. Tolnai Gábor.

Éfeiájj-wzitsis. A „K. Közlöny“ 5-ik számában, Árkos­
ról dec. 30-ról 1865; kelt értesítésben a régi harangokról és 
templomokról az ott 1) pont alatt említett sepsi-körispataki 
r. katli. harang évszámában lényeges hiba történt. Az évszám 
ugyanis nem 1712, mint nyomva van, hanem 7217, mond: 
ezerkétszáztizenhét.

Hazai intézetek
Nemzeti színház Kolozsvárott. Midőn 

az országos választmány a napokban szétküldé pá­
lyázati hirdetményét az uj bárom éves saisonra vál­
lalkozandó színigazgatóra nézve, csak azon kivána- 
tunkat fejezhetjük ki, vajba ezen mód, a melyen 
utóbbi időkben Kolovsvár müigényeit kielégíteni a 
vállalkozó képes nem lehetett, jövőben több sikert 
eredményezne.

A hirdetmény szerint nem csak színigazga­
tók, de mások is, sőt alakulandó részvényes társu­
lat is pályázhat. Egy részvényes társulattól, a mely 
szükség esetében áldozni is képes lehetne, a lehető 
nyeremény fejébeni koczkáztatásból legtöbbet le­
hetne várni; miután azonban a választmány hirdet­
ménye b a jelentkezési batáridő közt csak néhány 
hét fekszik, nem igen lehet kilátásunk arra, hogy 
részvényes társulat alakulhasson.

És igy valószínűleg színházunk megint egyes 
színigazgatók kezére fog kerülni.

Havi urat kivéve, ekkorig egyetlen igazgató 
sem volt képes oly társulatot szervezni, a mely vá­
rosunk müigényeit kielégítse. Havi szervezett ugyan, 
de bele is bukott.

Ennek oka, azt hiszsziik, nem a közönség 
részvétlensége volt, mert Európában egy közönség 
sem járja inkább a színházat, mint éppen a kolozs 
vári; de volt részint Havi ur rósz számítása, ré­
szint az, hogy akkor a színház akkora létszámot 
nem fogadhatott be magában, melylyel a kaposabb 
darabok iránti rendkivülibb részvét, a közönsége­
sebb előadások történt hiányait fedezvén, az egyen­
súlyt helyreálliihatta volna.

Most e részben a helyzet tetemesen változott, 
a színház újjá van alakítva, s ha a színigazgató 
jó személyzettel, s jó előadásokkal fel tudja ger­
jeszteni a részvétet, jó társulatot tarthat fenn, s 
magának is illő jövedelmet biztosíthat.

Azt hittük, hogy most, midőn a nemzet ré­
széről annyi volt téve a színház ügyének emelé-

| sére, s midőn a képviselők gyülésezése folytán 
nagy közönségre is lehetett kilátás, a vállalkozó 
sziuigazgató oly társulattal fog elöállani, a mely 
becsületére váljék úgy neki, mint színházunk ügyé­
nek, s a mely igazolja azt, hogy ha a nemzet ál­
dozott a színház megujjitása által, a vállalkozók is 
érezni fogják kötelességüket ezen áldozat irányá­
ban, s a színháznak a színészekre vonatkozó mii 
veltségi czélját megközelíteni törekesznek.

Fájdalom e reménynek a vállalkozó nem volt 
képes megfelelni. Állítják, hogy a vidéki szinpa 
dokon nincsenek jobb erők, s a legjobbak itt van­
nak. Nem tudjuk, hogy állanak a vidéki színészek, 
de ha csak ily erőket lehet összevonni, akkor va­
lóban színészetünk ügye tetemesen csökkent. Az 
itteni dráma társaságnál ha van is egypár erő, mi 
haszna, ha az erők összege nincs helyesen össze­
állítva arra, hogy correct előadás történhessék ? E 
társaságban hiányzik az, a mi a fő; nincs sem a 
női, sem a férfi személyzetben fiatal szerelmes sze­
replő; hol itt egy Rómeó, hol egy Júlia ? s nincs 
a férfiak közt kedélyes társalgási szerepekre al­
kalmas, hiányzik a hős szereplő is. Ez utóbbit még 
Kovács Gyula ur, kiben van talentum komolyabb, 
nehézkésebh szerepekre, némileg pótolhatná; de 
mit ér, ha egy jó dráma társaság legfőbb elemei 
hiányoznak. A férfiak közt csak hárman vannak 
kitünöbbek : Gyulai, Komáromi és Kovács Gyula, 
ezek is oly szerepkörrel bírnak, a melyek nem min­
den darabban fordulnak elő. A szerepkörökön kí­
vül eső szerep pedig csak csökkenti az előadást s 
a színész hitelét.

A női szereplők közt Ujfalusiné és Németi 
Irma k. a. tűnnek inkább ki. Ez utóbbi sok átgon­
doltsággal játszik, s hős női és társalgási szere­
pekre bir erővel, alakja is megnyerő, s szavallata 
tiszta, fogásai finomak : mindenesetre e társulatnak 
egyik legjobb tehetsége, megvan azonban nála is a 
bős női szerepekben az érzelmek tuláradozása, 
mely a vidéki színésznők rendszeres hibája, e hiba, 
az igaz, megvolt Paulainéban is, ki mindamellett vé­
gig köztetszést aratott. E szerint e fiatal színész­
nőtől, ki észrevehetöleg halad előre, sokat lehet 
várni, s színpadunk nyereményéül tekintjük öt. 
Említenünk sem kell, hogy Papp Szabó Pepi saját 
szerepkörében most íb a közönség kedvencze; nem 
tudjuk azonban, ha fog e jövőben a színpadon ma­
radni.

Tagadbatlan e szerint, hogy voltak az itteni 
dráma társaságnál is egyes erők, melyek saját he­
lyüket jói betöltbeték, s igy egy-egy előadás, mely­
nek főszerepei a jobb szereplők szerepkörébe estek, 
sikerült az idén is; de a társaság nem volt helyes 
erőkkel beállítva, vagy is nem volt kiegészítve, 8 
igy az idéni drámai előadások általán véve a eri- 
tikát ki nem állhaták.

Egyetlenegy dolog, a mi dicséretet érdemel, 
az, hogy a társaság igyekezett, s habár az egyé­
nek nem körükhöz mért szerepeket voltak kényte­
lenek játszani, legalább a szerep-nem-tudásnak oly 
feltűnő jeleit nem láttuk az idén, mint régebben 
sokszor; azon felül, habár nem ahoz mért erők­
kel, de igyekeziek jobb színdarabokat hozni színre, 
Egyszóval az akarat nem hiányzott, de igen a te­
hetség.

A mi az operát illeti, e részben a színigaz­
gatót a fatum üldözte. Megszerzett egy tenoristát 
Dalfi úrban, a ki tagadbatlanul jól iskolázott éne­
kes, s plastikája is a kívánatnak megfelel. Alig 
azonban, hogy idejött, hangját elvesztette, olykor 
egy-egy jelenete sikerül neki, da hangja megint 
megbikacsolja magát, s történt Lucia előadásánál, 
hogy az aria finálé alatt a függönyt le kellett bo­
csátani, miután az egész előadás egy kínos fiasco 
vala. Mély részvétet érzünk, hogy eunyi tanulmányt 
ily fiatal korban megsemmisülve lássunk, de szo­
morú tény, hogy a mi az operában a fötényezö, jó 
biztos tenoristáuk nincsen. A primadonna Fehérvári 
Mari k. a., a mi hangját és iskoláját nézi, minden 
kívánatnak megfelel, ennél jobb énekesnő emlékeze­
tünkre nem volt a kolozsvári színpadon, mellette 
csuk Fridrichnét nem lehet elfeledni, nem azért, 
mintha ez utóbbi a dalmüvészetben elöuynyel birna 
az első felett, hanem személyes hatása miatt, me­
lyet kitűnő külsője gyakorolt a közönségre szép 
éneke mellett. A társulat barritonistája- Tóthfalusi 
nem halad előre, ugy a mint felléptekor remélhet- ’ 
tűk, játéka mindig merev s hangja nem, tud végre 
érzeményessé válni. E hiányban szenved a mezzo 
sopranistanö is. Kocsis Irma k. a. szép alak, hangja i 
is tiszta, iskolája is meglehetős, de éneke hidegen 
hagy, s nincs még elég játéka. Mindenesetre van , 
jövője., s itt az operának hasznos tagja. A bassus 
szerepekre az idén is Odri ur volt szerződtetve, ! 
kiről tavaly dicsérettel szóiottunk. Ez helyét betölti, 
s kívánjuk, hogy itt maradjon. A kar elég szorgal­
mas, s ha nem félne az ember Dalfi ur hangbicsa- | 
kolásaitól, az itteni operát lehetne élvezni.

Vázlatos előadásunkból látszik, hogy a leendő 
vállalkozó az itteni társulatnál kap ugyan jó erőket, 
sőt a másod, harmad rangú szerepeket innen jól 
összeállíthatja, azonban e társaság tagjaiból kiegé­
szített társulatot nem állíthat elő. A drámában a 
fennemlitetteken kívül Boér, Boérné, Albisi, Lukácsi, 
Lukácsiné saját körükben hasznosíthatók, több sze­
repben kitűnők, azonban a szerelmes női s férfi 
szerepekre, valamint a társalgásiakra s a naiv női 
szerepekre, melyek minden társaságnál a legfonto-

sabbak s leggyakrabban igénybeveendök — ide mnl- 
hatlanul uj erők kellenek.

Ennyit akartunk elmondani az itteni erők némi 
jellemzésére, mély a vállalkozó színigazgatókra 
nézve talán Útmutatásul szolgálhat, és ezt főkint 
azon czélból, mert midőn az itteni társaságot, ugy 
a mint összeállítva van, a közönséggel együtt mi 
is elitéljük, őszintén kívánjuk, hogy azon erők, me­
lyek egy kiegészített társulat hasznos elemei, itt 
maradjanak továbbra is színpadunkon.

Erdélyi gazdasági egylet. A jan. 4-én 
tartott választmányi ülés főbb tárgyai :

1) A titkári állomásra hirdetett pályázati je­
lentésből kimaradván az, hogy a titkár a 800 frt 
évi fizetés és 200 frt szálláspénz mellett még 100 
forintot kap Írnok és ismét, 100 frtot szolga fize­
tésre, s egyszersmind, hogy ö köteles Írnokról és 
szolgáról gondoskodni : utólagosan ezennel közhírré 
tétetik.

2) A b- Bánffi Ádám által az egyletnek ha­
gyományozott 1,050 frtnyi összeg ügyének végle­
ges elintézésével megbízott egyleti tagok jelentet­
ték, hogy b. Bánffi Albert előttük akép nyilatkozott, 
miszerint meghagyta ügyvédje Groisz Nándor ur­
nák, hogy a törvényszéknél letett 1,000 forintról 
szóló úrbéri kötelezvényt kivevén, az egyletnek 
szolgáltassa át ; a mennyivel pedig ez a mostani 
árfolyam szerint a hagyományozott összegnél keve 
sebbre rúgna, kész pénzzel fogia az egyletet a ha­
gyományozott összeg erejéig kifizetni.

3) Az országos magyar gazdasági egylet a 
futaki uradalombeli kendertermelés és gyártás meg­
szemlélésére küldött bizottmányának jelentését azon 
felkéréssel közli, hogy az egylet a menynyire ha­
táskörében áll, igyekezzék a kendertermelés eme­
lésére hatni, s a jelentésben foglalt adatokat bővebb 
tanulmányozás alá véve, az e tárgy körül fölme­
rült észrevételeket annak idejében a központi egy­
lettel közölje.

4) Az egylet számára a jelen évre következő 
lapok és folyóiratok járatása határoztatott el : 
„Gazdasági Lapok“, „Falusi Gazda“, „Kertész­
gazda“, „Népkertész“, „Borászcsarnok“ : továbbá 
Lucastól az „Illustr. Obstkunde“ és „Pomona“, 
Wildát.ól a „Landwirtschaftliches Centralblatt“, 
Stőckhardtól a „Chemischer Ackersmann“ és a 
„Journal d’agriculture pratique.“

5) Komers A. Prágából az általa 1866 ra 
kiadott „Jahrbuch für rest. Landwirth“ czimü mun 
kát küldte meg az egyletnek, s évkönyve jövő évi 
folyama számára az egylet állásáról adatokat kér.

Különfélék.
A kolozsvári ev. ref. főtanoda közvizsgála- 

táuak rendje eképp állíttatott meg. Január 25-kén 
d. e. 8—12 óráig a jogászok a közjog és jogtör­
ténetemből, d. u. 3—5 óráig a jogászok a rom. kát. 
egyházi jogból, d. u. 5 — 7 óráig a jogászok a la­
tin- és hellen nyelvből. Január 26 kán d. e. 8—12 
óráig a Il-od éves bölcsészek természettanból, d. u.
3—6 óráig a középtanodai VI ik oszt. Jan. 27-kén 
d. e. 8—12 óráig a jogászok a politikából, d. u. 
3—5 óráig az elemi I-sö osztály, d. u. 5—7 óráig 
frauezia nyelv. Jan. 29-kén d. e. 8 12 óráig a
II od éves bölcsészek Magyarország történetéből, d. 
u. 3—6 óráig a középtanodai V-ik oszt. Jan. 30-án 
d. e. 8—12 óráig az I-sö éves bölcsészek a meny- 
nyiségtanból, d. n. 3—6 óráig az elemi Il-ik osz­
tály. Jan. 31-kén d. e. 8 — 12 óráig a Il-od éves 
bölcsészek, latin- és belien nyelvből, d. u. 3—6 ór. 
a középtanodai IV-ik oszt.

Február 1-jén d e. 8—12 óráig az I-sö éves 
bölcsészek az egyetemes történetből, d. u. 3 — 6 ór. 
az elemi Ill ik osztály. Febr. 2-kán d. e. 8—12 
óráig a Il-od éves bölcsészek, egyházi történetből, 
d u. 3-6 óráig a középtanodai lilik oszt. Febr. 
3 kán d. c. 8 — 12 óráig a II od éves bölcsészek az 
állattanból. Febr. 3-kán d. ti. 3—6 óráig az elemi 
IV-ik osztály. Február 5-kén d. e. 8—12 óráig a 
11-od éves bölcsészek lélektanból, d. u. 3-7 óráig 
a középtanodai Il ik oszt. Febr. 6 kán d. e. 8—12 
óráig az I-sö éves bölcsészek a latin és hellen 
nyelvből, d. u. 3—6 óráig a középtanodai I sö osz­
tály. Febr, 7-kén d. e 8 — 12 óráig az I-sö éves 
bölcsészek a vegytanból, d. u, 3 órakor a félév ün­
nepélyes bezárása és jutalomosztás. Febr. 18-kán 
délelőtt 11 órakor zene- és ének-próba.

— Az unitáriusok kolozsvári főtanodájában az 
1865/s-ik iskolai év első felében tartandó közvizs­
gálat rendje. Január 24-kén d. e. 8 — 11 óráig 
VI. VII. gymn. oszt, hittanból. 11 —12 óráig I. éves 
theologusok hittanból, d. u. 2—4 óráig II. és III. 
éves tbeolog. morális theologiából és egyházi jog­
ból. 4—5 óráig III éves theol. unitárius vallás tör­
ténelméből és symholikából. 5—6 óráig vallásos 
ének. jan. 25-én d. e. 8—11 óráig VII, VIII. gym. 
oszt, bölcselemből, d e. 11 —12 óráig I. és II. éves 
theol. bibliai bevezetésből d. u. 2—3 óráig II. éves 
theol. egyház-történelemből. 3—6 óráig I-sö és 2- 
dik elemi osztály minden tantárgyából, jan. 26-án 
d. e. 8 12 óráig VL, VIL, VIII. gymn. oszt, gö-
rögnyelvböl. d. u. 2 — 3 óráig I. és II. éves theol. 
zsidó nyelvből. 3—6 óráig 3 ik elemi osztály min­
den tantárgyából. Jan. 27-én d. e. 8—12 óráig VI. j 
VIL, VIII. gymn oszt, számtanból, d. n. 2—6 óráig 
V. gymn. oszt, minden tantárgyából. Jan. 29-kén j

d. e. 8—12 óráig VI. és VII. gymn. oszt, magyar iro­
dalom-történetből és a VIII. gymn. oszt, aesthetiká- 
ból. d. u. 2—6 óráig II. gymn. oszt, minden tan­
tárgyából. Jan. 30-án d e. 8—12 óráig VI., VII. 
VIII. gymn. oszt, németnyelvböl. d. u. 2—5 óráig 
III. gymn. oszt, minden tantárgyából. Jan. 31-kén 
d. e. 8—12 óráig VI. és VII. gymn. oszt, világ­
történelemből és a VIII. gymn. oszt, hazai történe­
lemből. d. u. 2—5 óráig IV. gymn. oszt. mindeD 
tantárgyából.

Február l én d. e. 8-12 óráig VI. VII. VIII. 
gymn. oszt, természettanból, d. n. 2—6 óráig I. 
gymn. oszt, minden tantárgyából. Febr. 2-kán d. e. 
8 12 óráig VI. VII. VIII. gymn. oszt, latinnyelv-
böl. d. u. 2 3 óráig zongora próba. 3—6 óráig 
az érdemsorozat elkészítése. Febr. 3-án d. e. 9 óra­
kor az érdemsorozat felolvasása.

*** Kolozsmegye bizottmányi gyűlését e f. hó 
28-án fogja megtartani.

*** Kapcsolatban e birrel megemlítjük, hogy 
Aranyosszéken a központi bizottmányt megalakító 
bizottmányi gyűlés e f. hó 26-án fog megtartatni.

»** A kolozsvári kaszinó e f. hó 28-án dél­
előtt 7 órakor félévi közgyűlését fogja megtartani 
saját helyiségében. A kaszinó választmányának 
Kolozsvárit 1866. év nagy boldogasszony hava 19 én 
tartott üléséből Miksa György, v. jegyző.

**» Ma kerül színre Kocsis Irma jutal­
mául „Hunyadi László“ ismert közkedvességli 
dalmű. A jutalmazott egyike színházunk azon kevés 
szerencsés tagjainak, kik az összes közönség tet­
szésével dicsekedhetnek, mely bizonyosan jutalom- 
játéka iránt sem fog közönyös maradni. Mint ball 
juk, a k. a. szerződése a pesti nemzeti színháztól 
a tegnapelőtt érkezett le az Odri Lehelével együtt, 
s igy eltávozásuk bizonyos. Sajnáljuk mindkettő 
eltávozását, s óhajtjuk, hogy a pesti szerződtetés 
hez kötött szép reményeket ne zavarja meg soha 
semmi csalódás.

— B.-Szoluokmegye bizottmányi ülését e hó 
29-kén fogja tartani.

A szamosujvári ev. ref. egyház javára 
rendezendő tánczvigalom nem e. f. hó 28-án, ha­
nem 27-én fog megtartatni, mely napra a doboka- 
megyei bizottmányi gyűlés is egybehivatott.

D rág üss Károlyt Follinusz szerződtette, 
s igy a dráma egy haszonvehetö taggal szaporodott.

Szilágy-Cseh- és Zsibóról elkésett párt- 
’fudósitásokat kaptunk. Miután az országgyűlésen a 
követek verifiealio előtt állanak úgyis, kénytelenek 
vagyunk mellőzni a vett tudósításokat.

* * Fegyverek kiadása. Bécs környéké­
nek kerületi hivatalnokai megbizattak, hogy hirde­
tések által értesítsék azon egyéneket, kik 1848-ban 
fegyvereiket beadták, miszerint számukra az átvéti 
bizonyítvány elömutatása mellett három hónap alatt 
fegyvereik ismét visszaadatnak. — A határidőn túl 
bennmaradt fegyverek el fognak adatni, s a bejött 
összeg az országos testvériségi töke gyarapítására 
fog fordittatni.

»** Szerencsétlenség a Dunán. Az „Alvidéki 
Lapokéból vettük a következő esetet: Éppen most 
(jan. 13-án) vettük a szomorú hirt, hogy ma a 
Dunán Baja mellett egy náddal túlterhelt dereglye 
a jégdarabok által elsodortatván, abból 23 ember 
a Dunába esett, 5 megmenekült, de 18, többnyire 
családapa, a hullámok alatt találta sírját.

Prim tábornok. Prim született 1811- 
beu, s mint katona először az 1833-i polgárháború­
ban lépett föl, mely Izabella királynőnek trónrahi- 
vatása által idéztetett elő. 1837-ben, miután Mária 
Krisztina Fraucziaországba futott, résztvett a pro- 
gressista pártuak Espartero ellen irányzott mozgal­
maiban. 1842 ben fellázítja Saragossát, később 
Francziaországba fut és találkozik Krisztinával. 
1843-ban Barcellona város által képviselőnek vá­
lasztatva, visszatér Spanyolországba. Nehány hónap 
múlva felkelést szervez Reusban, szülőföldjén, de 
Turbano által megveretvén, Barcelonába menekül, 
hol a fölkelést terjeszti. Espartero bukása és Mária 
Krisztina győzelme következtében tábornok,- reuBi 
gróf és madridi kormányzó lön. Ugyanazon évben, 
october hóban, egy szabadelvű mozgalmat elnyom 
Barcelonában, kegyvesztetté lesz, elfogatik és hat 
évi fogságra ítéltetik, arról lévén vádolva, hogy 
összeesküdött a kormány ellen. Hat hónap múlva 
kiszabadul börtönéből; kilencz éven át távol tartja 
magát a politikától. 1853 bán a Duna mellé me­
gyen barczolni a törökök mellett az oroszok ellen, 
1854 ben ismét megválasztatik a cortesekbe, egye­
sül Esparteroval, s 1859. és 1860 bán fényes részt 
vészén a marokkói háborúban. A mexicoi hadjárat 
alatt tanúsított magaviseleté oly nyomorúságosán 
nevetséges, hogy önkénytelenül is azt kell gondol­
nunk, miszerint titokban rokonszenvezett Juarezzel. 
Legujabbi fellépését ismerjük, a mennyiben tudni­
illik a spanyol kormány táviratain eligazódni lehet­
séges.

Parisból Írják : A császár a múlt csütör­
tökön, a mint Metternich herczeggel Vileneuve 
l’Etangban vadászott, alig kerülte ki a veszélyt. A 
vihar ugyanis a császár mellett egy nagy fát dön­
tött ki, s a vadászkiséret rémületében felkiáltott, 
mert azt hivé, hogy az izmos fatörzs a következő 
pillanatban a császárt Metternich herczeggel együtt 
össze fogja zúzni. Az esés azonban oly szerencsés 
volt, hogy a császárt éppen nem, Metternich her­
ezegnek pedig csak halvállát érintek gyengén a 
gályák.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Értesítés a gazdaközönséghez. 
Közbejött akadály miatt a gazd. egyletnek f. hó
29 kére hirdetett közgyűlése, ugyancsak folyó hó
30 kára tétetett át. Kolozsvárit sz egyleti választ 
mánynak 1866. jan. 23-án tartott üléséből.

Nagy Ferencz, b. titkár.

Politikai hírek
f'ranoziaors^ág. Páris, jan. 15. Az esti 

„Monitenr“ tudósításai szerint Prim e hó 15 kén 
este a merida magaslatokon, a Guadiana folyónál 
állott. A királynő csapatainak egy része el akarja 
vágni a fölkelőket Portugáliától.

Habár a trónbeszéd még nincsen készen, 
mégis bizonyos jelek után most ismét hiszik, hogy 
átalában említést fog tenni Mexico kiürítéséről. Még 
azt is mondják, bogy az illető helyre nézve meg­
egyezés történt a washingtoni kormánynyal.

A franczia-amerikai alkudozások e közben 
megszakítás nélkül folynak. Fraucziaország vissza 
akarja hivni csapatait Mexikóból, ha az Egyesült 
államok kinyilatkoztatják, hogy nem fognak ott be­
avatkozni. Másrészről meg úgy hallatszik, hogy 
Grant a Rio Grande melletti csapatoknak oly pa­
rancsot küldött, miszerint oly karb in tartsa a csa­
patokat, bogy képesek legyenek 24 óra alatt át­
kelni Mexikóba.

Páris, jan. 17. Az esti „Moniteur“ Madrid 
ból január 17-röI ezt jelenti : Prim állásáról semmi 
újat sem tudni; semmi se mutat arra, hogy Portu 
gálba kijutott volna.

Németország. Berlin, jan. 17. A képvi- 
selőkházának mai ülésében Grabow 192 szava­
zattal elnökké választatott. A megválasztott elnök 
köszönetét fejezé ki, egyszersmind igéré, hogy hi­
vatalát lelkiismereten és pártatlanul fogja betölteni, 
mondván : „Ama homályos kép, mely a közelebbi 
évben a kamarák elölt az ország belhelyzetéröl 
feltáratott, azóta még inkább elsötétült. Emlékeztet 
ama kormányi szemrehányásokra, melyek a háznak 
zárbeszédében tétettek; ez által felbátorítva a re- 
actionarius sajtó akadálytalanul vádaskodott, a pap- 
ság pedig a legmértéktelenebb tulemelkedés biva- 

tatlan lépéseit intézte a törvényhozótest második, 
egyenjogositott tényezője ellen. A követek ünnepé­
lye fegyveres kézzel tiltatott el Az alkotmány­
viszály a ház hibája nélkül cbronicussá vált., A 
törvényhozás politikai osztálya végkép megszüntet 
tetett; a ministerfelelösségi és egyéb szabadelvű 
törvényeket hiába reméltük : az igazgatás egészen 
megfosztatott a szabadelvűbb alapoktól. Bizonyítják 
ezt a szabadelvű lapok, egyletek, gyülekezések és 
hivatalnokaik rendezabályozásai. A porosz nép és 
népképviselők soha sem fogják tagadni azon elta­
gadhatlak igazságot, hogy az állam szellemi és 
anyagi jóléte a ktilbiztonságot, legfökép pedig a 
hitel erősített nyilvános jognak tartaléktalan elis 
mérését és lelkiismeretes gyakorlását követeli. Csu­
pán az. ezen igazságra alapított szabadság fog — 
a német testvértörzsek egyedül a magast) német 
érdekek által korlátolt önelhatározási jogának tisz­
teletben tartása mellett —• Németországban erkölcsi 
hódításokra, a schleswig-holsteini kérdés kielégítő 
megoldására és ezzel a szövetség-állami egységre 
vezetni. Vajha Poroszország német hivatásának tel 
jesitésében haladéktalanul ily szabadelvű fejlődési 
útra térne, mielölt Austri i által feltilhaiadtainék, 
mielőtt kérő nem lesz. Akkor Németországnak al­
kotmányos képviselete honunk nagy jövőjét öröm­
telt szívvel látandja királyunk hatalmas kezeiben 
biztosítva.“ — Aleinökökké : Unruh és Bockum 
választatlak.

A „Bank Ztg.“ szerint az ujonezozás Schles- 
wigben a miatt lett lehetetlenné, mivel nyomába 
jöttek, bogy Austria Holsteinban külön holsteini 
hadsereg képezésére ezélzó ujonezozáshoz készül.

" A „Zeid Corr.“ Írja : Austria nem sokat 
nyerne vele, ha bizonytalan könnyebbséget Olasz­
országban az Elba melletti összeütközésért kapna 
cserébe.

Spanyolország. Madrid, január 15. A 
„Correspoudeucia“ — úgy látszik bizonyos vádakra 
szóló feleletkép — Írja: A kormánynak a törvényes­
ség és szabadság politikája mellett kell megmarad­
nia, a költségeket megszoritandja, az adó keves- 
bittetui fog, és megadand a renddel összeférhető 
minden szabadságot. A királyné bizalmát teljes 
mértékben bírja a ministerium. — A felkelők a Gua- 

delupi hegyekben vannak s Badajoz tartomány felé 
húzódnak.

Január 9-iki magán tudósítások szerint, me­
lyeknek bizonyoságára nézve be kell várni a meg­
erősítést, O’Donnel jan. 8. hivatalos lakásán egy- 
begyüjté mindazon kabineti collégéit s azon tbno- 
kokat, kik az ö politikájához ragaszkodnak; vaia 
mint az úgynevezett „szabadelvű egyesület“ tagjait 
is, mely utóbbiak jelleg a legfőbb hivatalokat töl­
tik be, s előterjesztvén nekik a Toledoból, Burgos- 
ból, Saragossából és Barcelonából legújabb sürgö­
nyöket, nem titkolá a helyzet komolyságát, kiemel­
vén azt, hogy mind a hazára, mind reájok szemé­
lyesen. a legkellemetlenebb következményű lenne a 
felkelés győzelme, minélfogva az ö feladatuk, mi­
nél nagyobb tevékenységet fejteni ki, hogy a kor­
mányhatalom részére hiztositiaseék a diadal. A je­
len voltak —■ mint a hir mondja — minden áldo­
zatra készeknek nyilatkoztak, s azonnal el is ren­
deltetett több tábornoknak különféle irányokban ki­
küldetése, a veszélyben forgó pontokra. Ifjabb Ser- 
rano dandárparancsnok csakhamar jelentékeny szá­
mú erővel indult ki Zabala hadoszlopának támoga­
tására, a melynek nagy szüksége is volt a kiegé­
szíttetésre. Serrano katonáinak gyorsabb elszállítá­
sa tekintetéből a középtengeri vasut-társaságtól 500 
szállító kocsi requiráltatott, s a tbk rendelkezése alá 
bocsáttatott. O’Donnel legfőbb figyeimét arra fordít­
ja, hogy a fővárosban tartsa föl a csendet. Ez ok­
ból szoritolta meg a sajtót a tudvalevő szigorral, s 
oszlatlatta fel a clubbokat és minden progressista 
bizottmányt; jól tudván, hogy ha Madridban moz­
galom törne ki, az a felkelés diadalát jelentené. 
Ezért unszolá a ministerelnök a királynőt azon ren­
delet aláírására, mely szerint Prím minden hivata­
lától s méltóságától megfösztatik, s bazaárulónak 
nyilvánittatik, mely reudeletet II. Izabella csak bosz- 
szabb vonakodás után iria alá; mely sürgetése 0’ 
Donnelnek azon körülményből kimagyarázbató, hogy 
megtndá, miszerint a királynőt külön megbízottjai 
arra igyekeznek bírni, bogy a „dynasticus progres- 
sisták“-at hívja meg a kormányra.

Újabb. Páris, jan. 19. Január 17-ről 
szóló római levelek állítása szerint Orosz­

ország és Róma között megszűnt a diploma­
fiai érintkezés, a pápa és az orosz követ 
között volt szóváltás következtében.

Az esti „Moniteur“ jelenti: Lehetséges, 
hogy Prim Andalusiííba megy, miután a kir. 
csapatok elzárták az utat Portugalliáha. A 
terragonai hegyek között fegyveres csapatok 
mutatkoznak.

London, jan. 20. A mai „Daily-News“ 
azon lehetőséget említi, hogy a herczegségek 
kérdésében újabb conferenția fog tartatni, és 
ebbeli részvételét Angolország aligha fogja 
megtagadhatni.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Január 22 bén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.25.-5% Metalliques 100 frt 63.35. Bank 
részvény 761. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
152.30.—London 10 ft st. 100 frt 23'/, kr 104.50. 
- Ezüst 104.60. — Cs. kir. arany 4.90. — 1860, 

kölcsön 84.85.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér •).
A „Korunk“ 7 ik számában nevem alatt meg­

jelent czikkre nézve figyelmeztetem a n. é. közön 
séget: „hogy azt úgy, a mint ott megjelent, ma­
gaménak nem ösmerem;“ hihetőleg egy stratégiai 
fogás voll, miáltal a visszavonulásra Kényszerítse­
nek, miután minden ajánlatot, mely által számom­
ra elégtétel igértetett, visHzautasitoltam, elkezdve at­
tól, bogy: „önt legközelebbi szerepében megdicsé­
rem.“ Egész a revolver megmutogatásáig. Hihető 
lég a t. szert, ur ezen mondása által arra akart 
figyelmeztetni, hogy mily nagy gond fordiltaim a 
lapjában megjelent színi recenziókra.

A mi pedig „Sz. Gerö“ urat illeti; miután 
felszólalásom ö ellenében akart sorompóba lépni, 
nem tudom részese-e ezen lovagias eljárásnak; min 
denesetre szegyenitő reá nézve az ily visszavonulás.

Jövőre nézve pedig felkérem a „Korunk“ 
szerkesztőségét, ne váltsa be szavát, és engem meg 
ne dicsérjen, próbálja másoknál az ily megveszte­
getési ajánlatot. Akadnak olyanok is, kik elfogadják.

Dalnoki Gyula.

*) Az e téren megjelenő czikkek a szerkesztői felelősség 
körébe nem tartóznak. S z e r k.

HIVATALOS.
(13)

WíM’detiaiéi&y»
Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke ezennel közhírré teszi, hogy az 1-863 ik 

év novemberbó 17 én 1414 szám a. kelt jogérvényes Ítélet alapján felperes Fenyő 
Lajosnak alperes Dindár Elek ellen 440 fi. o. é. tőke követelése, ennek 1862 ik év 
dec. 12-töl a fizetés napjáig folyó h% kamatja, a már megállapított 86 ft. 86 kr 
per és végrehajtási, a jelenleg 23 ft. 67 krra mérsékelt és az ezután még felmerül­
hető végrehajtási költségek erejéig alperes Diadár Elek Györgyfatván levő és biróilag 
öszvesen 13335 ft. 62% krra becsült fekvöségeiuek u. m.

1-ör A berekalji fordulóban:
a.) a fogadói láb 6 hold 200 □ öl szántó, holdja 40 ftjával . 245
5. ) a kis láb nevű i’/2 holdnyi szántó, holdja 20 ftra becsülve 30

2-or A Gáncsi fordulóban:
a.) a menyétbidi láb 8 hold 1200 □ öl szántó, holdja 30 ft­

jával o. é. becsülve ............................................................................  .
6. ) a borsó helyi láb 3 hold 200 öl szántó holdja 25 ftjával .
c. ) a rózsáson l'/2 hold szántó holdja 30 ftjával ....
d. ) valami pusztán beverő szöllő helyek a maga területében

mintegy 3 hold kiterjedésű holdja 10 ftjával.................................
3-or A malombelyi fordulóban:

a. ) a hosszú láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjá­
val o. é. ..................................................................................................

b. ) a keresztül járó láb 8 hold 1200 □ öl szántó holdja
50 ftjával f......................................................................................, . .

c. ) a kenderessi láb 3 hold 1200 □ öl szántó holdja 50 ftjával
4-er A n a g y r é t i fordulóban:

a.) a várvölgyi láb 12 hold 800 □ öl szántó holdja 25 ft­
jával becsülve. .................

Z>.) a nagyréti láb 1 hold 1400 □ öl szántó, holdja 20 ftjával
c. ) a uagyréti kaszálló 20 hold kiterjedésű holdja 60 ftval
d. ) a tófarkai kaszálló 5 hold kiterjedésű holdja 60 ftjával 
é.í a sós oldali láb 7'/2 hold szántó holdja 20 ftjával 
/.) a völgyi láb 1 hold 1400 □ öl szántó holdja 20 ftval 
5-ör Az ördöngösi tábla szénaíü 21 hold kiterjedésű holdja

60 ftjával ............................................................................................

3921 — 1865. (3-3)

A pályázok az erdélyi kir. kormányszésbez lutézeit, keresztlevél, iskolai bizo­
nyítványok s a f uifásra képességet bizonyító vizsgálati bizonyítványai, és a hazai 
(magyar, oláh) nyelvekben némi jártosságáróli bizonyitványnyal ellátott kérelmökit 
illető törvényhatóságok útján a cs. k. szebení álíamgymnásiumboz 6 hét alatt 
beadhatják.

N.-Szeben, 10-dik jan. 1866.
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(19) (2-2) |
Hiermit beehren wir uns die ergebene Anzeige zu n neben, dars wir nebenS 

unsern bisherigen Geschäften in Frankfurt a M., Hamburg', Wien und Ber g 
lin, eine neue Filiale in Basel errichteten, unter der Firma:

Haasenstein & Vogler, 
Expedition für Zeitungs-Annoncen,

Freiestrasse Nr. 79
Indem wir für das uns bisher allseitig in reichem Maasse erzeigte 

wollen unsern besten Dank abstatten, bitten wir höflichst auch auf unser 
Etablissement dasselbe auszudelmen; solches zu verdienen, wird auch 
unser stetes Streben sein.
Frankfurt a M., 
Hamburg, 
Wien, 
Berlin,

(30) (1-3) ' ~
Eladó belső telkek.

Nagy-Enyedtől egy, Tövistől félórára, 
M.-Bélden, egy belső telek 30 hold külső­
vel, továbbá: M.-Béldtöl egy órai távolságra, 
Kis-Solymoson, viszont egy belső telek, 27 
hold külsővel és erdő részszel szabad kéz­
ből örök áron eladó. Értekezni lehet M.- 
Bélden, Horváth Józsefnél személye- 
sen vagy bérmentett levéllel. U. p. Tövis.

December 1865.

nen Jagd & Scheibengewehren auf Lager, wie
sind gegenwärtig an ganz neuen garantsrten und ei

Wohl- 
neues 
ferner

(29) (1-lj
A beszterezei útvonalán eső Fel-őr 

községétől fél órányi távolságra fekvő Csi- 
csó-Hagymási határon lévő erdőben különb- 
féle vastagságit 8 czoltól 18 czolig, s 4 
öltől 7 ölig hoszszaságu faragot s levágot 
tölgy fák vannak nagy mennyiségben s 
jutalmos áron eladók.

Értekezhetni id. Gajzágó János 
úrral Szamosujvártt.

Mit aller Hochachtung

HAASENSTEIN & VOGLEB.________________
(8) Bei ' . . (3—6)

aoiIASM PETÜRWiWGiO
Gewehrfabrikantin Innsbruck

(22) (2-3)

Rózsamáli bor lg 
butelia és hordó számra, 

jutányos áron található
STAMPA czukrászaíábaii 

___  Kolozsvárit.

Erdők:
1-ör a.) a kisszálosi és komlóberki tábla mintegy 30 hold 

aprós erdő holdja 60 ftjával ......................................................  .
ó.) a veröfényi tábla mintegy 40 holdnyi vágott holdja

ftjával ............................................................................................
c. ) a rákostyástói tábla mintegy 40 fioldnyi vágott holdja

ftjával.................................................................................................
d. ) az ördögórai tábla mintegy 2 holdnyi csepiis, holdja

ftjával...........................................................................................  .
e) a vágásbeli tábla 30 holdnyi vágott holdja 60 ftjával .
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60
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2400

2400
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öszveseu 13335 ft. 62'/, kr. 
bírói nyilvános árverezése elrendeltetik, és annak foganatositásáza két határnap tű­
zetik ki, 1866 április hó 12 én és junius hó 14-én d. e. 9 órakor helytt 
Kolozsvárit a megyeháznál, holott is az elárverezel dő fekvöségek az első határna­
pon csak becsáron vagy azon felül, a másodikon pedig bee ár-m alól is'a többet 
ígérőnek el fognak adatni.

A venni kívánók a becslési munkálatot és az árverezési feltételeket ezen tör­
vényszéknél megtekinthetik és lemásolhatják.

Egyszersmind felszólittatnak mindazon hitelezők, kik erről külön nem értesittet- 
tek, bogy eladandó fekvöségekre nézt netalán lehető zálagjogi igényüket az 
eladásig ezen törvényszéknél annál bizonyosabban jelentsék hé, minihogy külömben 
csak öomagoknak tulajdoníthatnák ha a vételárból a mennyire az kimerittetnék, a fel­
osztásnál kizáratuának.

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1865-ik év october 3-án tartott üléséből.

HIIFATA10S.
(23) (3-3)

lüegfíiriifit ihisaí-i állomás
3300/

Az erdélyi kir. kormányszék 1865 december 22-röl f g szám alatt kelt fel­
sőbb meghagyása következtében ez alkalommal, a szebení cs. k. államgyirsásium- 
ban (német tannyelv) a számtani és természettan megürült tanári állomására a pá 
lyázat évi 945 forint fizetés és ezen kivül magosabb dijazásrai előléptetési jog és 
teljes megelégedéssel eltöltött évek után 105 forint évi járnlékhozi joggal kiiratik.

(21) (3-6)
Bérbe adandó birtok.

Szamosfalván az országút iLcIlet, egy 
tagositott birtok, melyben a sos-viz is van, 
Szentgyörgy naptól kezdve kiadó. Értekez­
hetni iránta t. Szigetbi József urnái 
hiduteza Nemessányi báz 307 sz.

tingeschosse-
folgt:

7 xr 50 bis fi 18.
14, 16, 18 & 20.
fl 21 bis fl 200.
fl 50 bis fl 150.
fl 50 bis fl 150.
fl 36 bis fl 200, — Ferners 
Revolver Carabiner, Büchs-

Circa 100 einläufige Schrottstutzen & Flinten á fl
r

n
n

eine reichhaltige Auswahl von allen Sorten Revolvers, 
fliuten, Zimmergewehre & Pistolen etc.

_ Gefällige Aufträge können jetzt ohne Waffenpass sogleich ex- 
pedirt werden

_ Spezieller Freis Courant gratis.
Bendelményeket föügyvivöm Zikeli Henrich által Brassóban is 
eszközölhetni.

200 Doppelflinten mit Eisenläufe
100 feine Doppelflinten mit Drathläufe von
50

100
„ Lefaueheux-Doppelfliuten von

Bűrschstutzcn von ......................
100 Scheibengewehre von . . . .

á fi

(3-24).....
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

__________ _________ ,_________,_____________________ betegnek 
javasolnak, az oly annyira c-Ilentörekedő balmájzsir helyett, a Grimault-féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, ászkor, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtaik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevéFetett, és mai uapság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
süiyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként-ter- 
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény batbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet, nyújtanak, ür. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

Baktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában. 110®

(10) (3-3)

JEIadó sitőMőS
A Bornyumál nevezetű szöllöhegynek 

felső résziben, egy jó faj szőlőkkel, és jó 
karban levő szöllő kedvező feltételek mel­
lett jutányos áron eladó.

Területe két és fél hold, (mintegy 
111/2 fertály) az aljában vau sok nemes 
gyümölcsfa, és több kaliba.

Értekezhetni iránta Wolff János 
gyógyszerészszel Kolozsvárit, bel-monostor- 
utcza 197 sz. alatt.U)

In gr^AULT^C°

(27) (2—3)
ISF’ Gazdatiszti állomás

Egy nőtlen, értelmes gazdatiszt ke­
restetik, ki a gazdászatot alaposan értse 
s a mellett a baromorvoslásban is jártas 
legyen. Bővebben értekezhetni személyesen 
Balázs falván

Kovrig Tivadarral.

(24) (1-1)
Kivonat a „Pressburger Zeitung“ 1865 no­

vember 7-ki 255. számából.
Mi készek vagyunk Fáozánjri Ármiű 

gyógyszerésznek Pesten, fogfájást szün­
tető papírjára minden fogfájóst utalni, 
és örvendünk, bogy annak kitűnő hatását 
saját alkalmazásunk következtében bebizo­
nyítani is tudjuk, nemkevésbé idevaló la 
kősóktól azon biztosítást nyerve, hogy azt 
szinte legjobb sikerrel alkalmazták.

Erdólyországra nézve főraktár: Wolff 
János, Dr. Hintz György gyógysz. urak­
nál Kolozsvárit, továbbá: az ország minden, 
gyógytárában.
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